
新北市 109 學年度國中小資訊科技優良教案徵選實施計畫 

「教案設計」 

服務學校 新北市新店區大豐國民小學 設計者 許凱琳 

領域/科目 自然與生活科技領域 實施年級 六年級 

單元名稱 大地探險隊 總節數 共 6 節， 240 分鐘 

行動載具 

作業系統 

Android 系統□Chrome 系統 iOS 系統 □Windows 系統   

設計依據 

學習 

重點 

學 習

表現 

資 p-III-1 能認識與使用資訊科技

以表達想法。 

資 t-III-2 能使用資訊科技解決生

活中簡單的問題。 

資 c-III-2 能使用資訊科技與他人

合作產出想法與作品。 

資 p-III-4 能利用資訊科技分享學

習資源與心得。 

pa-Ⅲ-2 能從（所得的）資訊或數

據，形成解釋、發現新知、獲知因果

關係、解決問題或是發現新的問題。

並能將自己的探究結果和他人的結果

（例如：來自同學）比較對照，檢查

相近探究是否有相近的結果。 

pe-Ⅲ-2 能正確安全操作適合學習階

段的物品、器材儀器、科技設備及資

源。能進行客觀的質性觀察或數值量

測並詳實記錄。 

tm-Ⅲ-1能經由提問、觀察及實驗等

歷程，探索自然界現象之間的關係，

建立簡單的概念模型，並理解到有不

同模型的存在。 

核心 

素養 

【A1身心素質與自我精進】 

自-E-A1能運用五官，敏銳

的觀察周遭環境，保持好奇

心、想像力持續探索自然。 

【A3規劃執行與創新應變】 

自-E-A3具備透過實地操作

探究活動探索科學問題的能

力，並能初步根據問題特

性、資源的有無等因素，規

劃簡單步驟，操作適合學習

階段的器材儀器、科技設備

及資源，進行自然科學實

驗。 

【B2科技資訊與媒體素養】 

自-E-B2能了解科技及媒體

的運用方式，並從學習活

動、日常經驗及科技運用、

自然環境、書刊及網路媒體

等，察覺問題或獲得有助於

探究的資訊。 

【C2人際關係與團隊合作】 

自-E-C2透過探索科學的合

作學習，培養與同儕溝通表

達、團隊合作及和諧相處的

能力。 學 習

內容 

資 T-III-6 簡報軟體的使用 

資 T-III-9 雲端服務或工具的使用 

INc-Ⅲ-11 岩石由礦物組成，岩石和

礦物有不同特徵，各有不同用途。 

INe-Ⅲ-1 自然界的物體、生物與環

境間的交互作用，常具有規則性。 

議題 

融入 

實 質

內涵 

【性別平等教育】 

性 E6了解圖像、語言與文字的性別意涵，使用性別平等的語言與文字進行 

溝通。 

【人權教育】 

人 E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

人 E6覺察個人的偏見，並避免歧視行為的產生。 



所 融

入 之

學 習

重點 

1. 利用 iPad 中的 Keynote 簡報 App 模版，與他人合作循序漸進達成老師

給予的任務。 

2. 進行岩礦的觀察，學會操作 uhandy低倍率手機顯微鏡並拍照。 

3. 使用網路資源查詢學科知識內容，並完成 Keynote 簡報小書。 

教材來源 自編 

教學設備/資

源 

虛擬實境使用:VR 眼鏡＋Andriod 手機、iPad、 uhandy 低倍率手機顯微鏡、

各式各樣的岩礦標本、稀鹽酸滴瓶。 

使用軟體、

數位資源或

APP 內容 

 Andriod 手機六支: 

1. Youtube~VR 影片 

 iPad 使用:  

1. Safari~新北市親師生平台、學習吧、國立公共資訊圖書館 

2. Keynote 簡報 App 

3. 手機顯微鏡的 uhandy App 

4. Google 雲端硬碟及信箱 

5. Airplay 螢幕投影 

6. Google 簡報共做 

7. Quizlet 岩礦和生活 

8. 雲端連結做成 QR code 

學習目標 

1. 知道岩石和礦物在日常生活中的用途，與我們的生活關係密切。 

2. 學會使用資訊科技來協助學科知識的建立。 

3. 能夠順暢的操作 iPad 進行資料查詢及簡報製作。 

4. 能夠學會使用國立公共資訊圖書館資源網的電子書。 

5. 可以和同學一起團隊合作完成此單元簡報小書。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 

使用軟體、數

位 資 源 或

APP 內容 

活動一：地球內部的秘密 

1. 拿出 VR 眼鏡，告訴他們這是一個可以虛擬實境的眼鏡，不用

到現場，卻有身歷其境的感覺，並利用使用網路上虛擬實境

VR 影片，來介紹虛擬實境的概念。 

2. 教學先下載 VR 影片到各組的 Andriod 手機中，各組進行 VR

的欣賞~地震與地質科學概念動畫。 

https://youtu.be/WGCgkHXRibg 

3. 在資訊櫃拿出 iPad，教師將先前做好的 Keynote 簡報模版，利
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虛 擬 實 境 使

用: 

VR 眼 鏡 ＋

Andriod 手機

Youtube 

VR 影片: 

地震與地質科

學概念動畫 

 

https://youtu.be/WGCgkHXRibg


用 AirDrop 傳送到學生的 iPad 中。 

4. 仍未輪流到 VR 眼鏡的學生，可以先觀賞玩石碎碎念 《地球

的內部構造》影片。https://youtu.be/dWqa7W1uNL8(影片連結:

放入學習吧~六年級329自然課第三單元) 

5. 簡報模版的內容將引導本單元活動，學生於這六節當中，必須

使用 Keynote  App 來完成老師給予的任務。 

6. 請學生開啟收到的簡報模版第二頁，要將地球的結構畫下，並

寫下先前 VR 影片中所提及的線索的答案。 

7. 此單元分組皆為2人一組，互相討論之後完成 Keynote 簡報第

二頁。 

8. 教師將學生完成的地球結構第二頁簡報 Airplay 到大螢幕上，

請學生上台發表。 

9. 最後聚焦在距離地表100km 以上的岩石圈，並討論造成岩石圈

的地形的變化有哪些力量？ 

10. 最後引導出內部力量的板塊運動、火山爆發，外部力量的陽

光、空氣、水造成地表變化。 

11. 結論:地表的變化千變萬化，下一節要請學生以大地探險家身

份出發，要來了解組成岩石圈有什麼祕密。 

~ 第 一 節 結 束 ~  

活動二：岩石偵探 

1. 使用 Keynote 簡報模版第三頁~岩石的演變圖，進行三種岩石

種類的由來的討論，了解火成岩、變質岩、沉積岩的演變由

來。 

2. 桌上準備各式各樣的岩石標本，讓學生進行初步的觀察。 

3. 除了用肉眼觀看之外，準備低倍率的手機顯微鏡讓學生仔細探

究和拍照。 

4. 解說如何將 uhandy 手機顯微鏡夾到 iPad 的鏡頭上，提醒手機

顯微鏡的訣竅，例如:鏡頭先擦亮、對焦鎖定、順光拍攝、軟

體手動對焦、手持停吸拍照…。 

5. 請學生使用 uhandy App 觀察對焦後先進行拍照，拍下岩石的

微觀照片。 

6. 討論要如何辨別岩石的特徵～可藉由觀察岩石的紋路、顏色、

顆粒、結晶或是有無光澤等特徵，來分辨各種岩石的差異，亦

可以利用五官和工具觀察各種岩石的外觀。 

7. 教師介紹書籍國家地理探險王野外觀察指南：辨識礦物，利用

電子書模式，利用 AirPlay 輸出至大螢幕導讀電子書，並教導

如何用電子書查詢岩石種類。 
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iPad 使用: 

1. Keynote 簡

報 

2. AirDrop 

3. 新北市親師

生平台 

4. Airplay 

5. 學習吧連結 

*龍騰地理

VR 系列影片 

*玩石碎碎念 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

各式各樣的 

岩石標本 

 

 

 

 

iPad 使用: 

1. uhandy 低

倍率手機顯

微鏡及 APP 

2. Keynote 簡

報 

3. 新北市親師

生平台 

4. 國立公共資

訊圖書館 

 

 

https://youtu.be/dWqa7W1uNL8


8. 利用親師生平台架接到國立公共資訊圖書館資源網即可借閱電

子書。 

9. 學生自由閱讀電子書，並熟悉電子書使用方式。 

~ 第 二 節 結 束 ~  

10. 介紹三種岩石分類的代表岩類花崗岩(火成岩)、石灰岩(沉積

岩)、大理岩(變質岩)。 

*石灰岩的表面是乳白色的顆粒。 

*花岡岩的表面則有三種不同顏色顆粒 

（黑色顆粒、粉紅色顆粒、半透明顆粒） 

*大理岩的表面是乳白色的顆粒，質地堅硬更加密實。 

11. 練習分辨此三類岩石，並將上一堂課手機顯微鏡的拍照的花崗

岩、石灰岩、大理岩配對簡報內相對位置，完成簡報 Keynote

的第四頁。 

12. 除了觀察外觀之外，研究岩礦的人員亦會使用稀鹽酸滴定岩石

的方式，來辨識出含有碳酸鈣的岩石，請學生參閱簡報內操作

的注意事項，並將操作的照片也放入 Keynote 簡報的第五頁。 

13. 練習將桌上的其他岩石，使用工具書~國家地理探險王野外觀

察指南：辨識礦物，和手機顯微鏡配對至相對應的紙卡中。讓

老師確認是否正確，正確後和其合照，放入簡報第六頁。 

14. 總結: 自然界中有各種不同的岩石，我們可以仔細觀察其外觀

特徵而加以分辨，在岩石上滴稀鹽酸溶液，可以知道岩石裡是

否含有碳酸鈣(方解石)的成分。 

~ 第 三 節 結 束 ~  

活動三：礦世奇派 

1. 礦物可分為金屬和非金屬礦物，如:滑石、鐵、銅、鋁或石膏

等也是礦物，拿出上一堂課的花崗岩，討論出花崗岩有長石、

石英、黑雲母所組成，因此長石、石英、黑雲母是單一的物

質，這些單一物質就稱為礦物。 

2. 準備常見的八種礦物～長石、石英、黑雲母、滑石、石墨、石

膏、方解石、硫磺（包裝起來），讓學生進行辨識，打開

Keynote第七頁有指引特徵線索。 

3. 拿出其中四個都是白色的礦物: 石英、滑石、石膏、方解石，

讓學生發表觀察到的特徵，例如: 滑石表面摸起來的觸感較光

滑，石英表面摸起來較粗糙，石膏也會滑滑的易碎，方解石可

以看到縱紋和橫紋…。 

4. 鼓勵學生可以使使用不同感官(但不可以口嚐)，並善用工具，

例如放大鏡、手機顯微鏡。 
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從各式各樣的 

岩石標本找出

花崗岩、石灰

岩、大理岩 

稀鹽酸滴定 

 
 
iPad 使用: 

1. uhandy 低

倍率手機顯

微鏡及 App 

2. Keynote 簡

報 

3. 新北市親師

生平台 

4. 國立公共資

訊圖書館 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
常見的八種礦

物 

 
iPad 使用: 

1. uhandy 低

倍率手機顯

微鏡及 App 

2. Keynote 簡

報 

3. 新北市親師

生平台 



5. 使用 Keynote 第七頁有指引線索、工具書國家地理探險王野外

觀察指南：辨識礦物，也可以用網路資源查詢相關特徵。 

6. 拿出其中一種礦物~石墨，在白紙分成八等份，兩種黑色礦物:

黑雲母、石墨，能夠寫下字的則為石墨，用石墨寫下八種礦物

名稱(此動作可以知道筆芯的原料為石墨)，並將礦物配對至相

對應的位置中。 

7. 並將八種礦物照片放入簡報第八頁當中，老師進行八種礦物的

配對解答，並結算進行小組競賽成績。 

8. 教師指導每一種礦物的硬度都不一樣，將兩種不同的礦物互相

刻劃，較軟的礦物容易被較硬的礦物刮損，留下凹痕。礦物硬

度是礦物的重要特性之一。 

9. 可以利用兩種不同的礦物相互刻劃，或以固定硬度的物體來刻

劃礦物，互相比較刻劃結果。 

10. 選擇三種礦物(石英、滑石、方解石)和塑膠尺、一元硬幣，做

礦物比較硬度練習。 

11. 將練習結果依照硬度由大到小放置一張白紙上，並拍照貼至

Keynote 第九頁，並將結果寫下來。結果如下: 

硬度最大到小:石英一元硬幣方解石塑膠尺滑石。 

12. 總結:岩石是由一種或一種以上的礦物所組成。利用五官觀察

或互相刻劃，可以分辨各種礦物。 

13. 簡報第十頁補充莫氏硬度表～科學延伸閱讀。 

~ 第 四 節 結 束 ~  

活動四：岩礦 in 生活 

1. 教師展示手上的戒指或脖子上的項鍊，很多都是礦物。人類使

用岩礦物的範圍很廣，金、銀、鑽石都是礦物。硬度和純度很

高的，通常都是寶石類礦物。岩石用在建築也很廣泛，石灰岩

做水泥、花崗岩和大理石是建材。 

2. 岩礦和生活有密切的關係，利用 iPad Safari 以及電子書工具

進行資料的查詢，規劃至少四頁 Keynote 簡報主題與岩礦與生

活有關係的內容。 

3. 教師示範如何使用 Safari 查詢相關資料，教導如何將資料放

入簡報中，並教導 Keynote 簡報製作的基礎功能，例如: 簡報

版面的介紹，如何使用加號加入文字、照片、錄音、表格…，

如何使用刷子改變圖片、文字、背景…樣式，。 

4. 學生先前製作的簡報重新命名(以班級座號命名)，學生直接各

自用 Keynote 簡報製作，最後將兩個簡報合而為一，掃瞄教師

事先製作的 QR code 傳到 Google 雲端硬碟指定路徑。 
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4. 國立公共資

訊圖書館 

 
 
 
 
 
 
挑出三種礦物

( 石 英 、 滑

石、方解石 )

和塑膠尺、一

元硬幣比較硬

度 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
周圍常見的礦

物製品 

 
 
 

 

iPad 使用: 

1. Safari 

2. Keynote 簡

報 

3. Google 雲

端硬碟及信

箱 

 
 
 



5. 將 Keynote 簡報轉成 ppt 檔，掃瞄 QR code 傳到 Google 雲端

硬碟指定路徑，教師在路徑中加入學生信箱，學生進入自己的

信箱收信，也可進入 Google 簡報共做。 

6. 最後需留5分鐘進行雲端硬碟檔案的存入，教師確認每一組皆

可以完成此動作，並預告下一堂課，我們即將進行簡分享。 

7. 未完成的學生，亦可回家繼續上雲端硬碟的 Google 簡報繼續

完成。 

~ 第 五 節 結 束 ~  

8. 請學生將檔案打開，和夥伴討論報告內容，並做最後的報告內

容整理。 

9. 教師隨機抽出5組學生，將他們的簡報內容 AirPlay 至前方螢

幕上進行簡報分享，教師及其他同學給予回饋及建議。 

10. 無法上台進行簡報解說的學生，學生可以利用 iPad 螢幕錄製

功能，進行簡報報告，最後將影片放到雲端硬碟指定路徑。

(掃瞄 QR code) 

11. 總結: 生活中有許多飾品、生活用品或建材，都是以岩石或礦

物作為原料，大家做的簡報分享，更豐富了我們學習的內容。 

12. 介紹 Quizlet 岩礦和生活的學習內容，請學生進入學習吧參加

Quizlet 岩礦和生活課程，並進行配對遊戲。 

13. 限定時間內，配對時間最少的前五名，可以獲得到教師精心規

畫的岩礦小禮物一個。 

~ 第 六 節 結 束 ~ 
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iPad 使用: 

1. Google 雲

端硬碟及信

箱 

2. Keynote 簡

報 

3. Airplay 

4. 學習吧連結

Quizlet 岩

礦和生活配

對 

5. 螢幕錄製功

能 

 

教學 

成果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

說明:介紹 VR 基本概念後，他們在操作

時拍一張360全景照片，讓他們更清楚

的知道 VR 的製作。 

說明:使用新北市親師生平台內的學習

吧，做為互動平台做為檔案連結處。 



 

 
 

說明:在上課前先請 VR 眼鏡＋Andriod

手機準備好連結的 Youtube 影片 

說明: 使用 VR 眼鏡，觀賞地球內部的

構造，引起學習動機。 

教學 

成果 

 

 

說明: 國立公共資訊圖書館可以借閱國

家地理探險王野外觀察指南：辨識礦物

的工具書。 

說明: 學生將簡報 AirPlay 至前方螢

幕，進行簡報分享。 

 

 

說明: 利用手機顯行鏡來觀察礦物與岩

石。 

說明: 利用手機顯微鏡可以仔細看到

花崗岩的三種成份~石英、長石、黑雲

母。 



   

說明:三種礦物(石英、滑石、方解石)

和塑膠尺、一元硬幣，做礦物硬度比

較。 

說明: 用石墨寫下八種礦物名稱，並

將礦物配對至相對應的位置中。 

教學 

成果 

  

說明: 兩人共做簡報，一人編輯簡報，

一人協助查詢資料，並使用 AirDrop 傳

給另一個夥伴。 

說明: 學生兩兩一組共做簡報，可以

互相討論，交換意見，大家都很專注

的在操作，沒有人當客人。 

  

說明: 教師在雲端開一資料夾，做成 QR 

code 學生可以將檔案上傳到此交作業，

亦可進行簡報共做。 

說明: 這是學生做的礦石簡報，利用

Keynote 簡報完成。 



 

 
 

說明:Quizlet 學生的配對畫面，學生需

要將正確的答案配對消失。 

說明:學生正確配對完畢後，會得到一

個配對時間，以此做為競賽，以往學

生反應熱烈。 

教學 

心得 

與 

省思 

（含教學調整的脈絡、成效分析、教學省思、修正建議等） 

以往在教導岩石與礦物時，是讓學生製作紙本的小書介紹岩石和礦物，但是

這次的教學設計中，因為資訊工具 iPad 的導入後，可以讓教學達到很不可思議

的學習效益，不但可以完成過去教這單元的教學目標，藉由這樣的課程設計，教

師將教學的重點放入簡報模版，學生跟著模版一步一步的操作，循序漸進的達到

教學目標，如此一來學生的資訊能力是可以強化課程內的知識。 

本單元一開始安排了虛擬實境的 V R 影片，讓小孩利用 V R 眼鏡引起動機，

好像實際去了一趟地球內部的世界，緊接著讓學生化身為大地探險家，去了解岩

石圈的組成，教導了學生利用公共資訊圖書館的電子書資源，配合 uhandy 手機

顯微鏡實際微觀岩石和礦物的特徵，再加入實驗操作，如:稀鹽酸的滴在岩石上

看碳酸鈣的成份，礦物的硬度比較等，能夠深入了解礦物和岩石的世界。教學活

動中，學生使用 iPad 相機功能可以協助記錄實驗結果， Keynote 簡報指引之

下，又可以操作記錄將照片放至簡報裡，不但可以保留完整的實驗操作過程，也

方便之後可以重複瀏覽修正。最後，學生們可以用繼續使用同一個簡報，製作和

以前一樣的小書任務，iPad 裡有 Safari 搜尋功能、電子書資料，都可以讓簡報

輕易得到資料的來源，可以很快完成簡報小書的任務。製作過程中，兩人一組可

以共同討論並互傳資料，若做不完轉成 PTT 存回雲端，回家後仍可以繼續製作，

教師開啟的雲端硬碟的路徑，就是交功課的位置，回到學校後也可以輕易的到雲

端看到學生的功課，打開後直接分享簡報，就可以讓學生上台報告。 

此課程實施時，看到學生們的認真操作實驗，搜尋資料製作簡報，完成任

務，沒有一個學生在放空，真令人感動！六年級的學生，在先前的資訊課時就有

學過如何使用雲端硬碟、信箱及簡報共做，實施時，發現其實最難的是登入雲端

的帳密，學生不是多一個空格，就是 b變成 d，但多登入幾次都會比較熟悉。學

生在開學時已有初次使用 Keynote 簡報完成教師簡單的任務，因為使用不習慣一

開始一直說 Keynote 難用，但是這次課程中是第二次使用，但就聽他們說

Keynote 好好玩，學生變心可變得很快呢!最後，學生的簡報功課中，可以看到

學生的創意無限，在製作簡報時，還有好幾招是他們教我，教學相長，發現自己

也和學生一同成長了許多，這可是這次實施課程的好處呢! 



參考 

資料 

˙Nancy Honovich（民106）。國家地理探險王野外觀察指南：辨識礦物。新北

市:大石國際文化。 
˙徐美玲（民85）。認識臺灣地理篇—上天下地看家園。臺北市：大地地理雜

誌。 

˙鄢定麗（民91）。好玩的岩石。臺北市：泛亞文化。 

˙劉德慶、陳慧莉（民99）。臺灣寶石、岩石與礦物圖鑑。臺北市：貓頭鷹出版

社。 

˙經濟部礦務局╱礦物小百科：

http://www.mine.gov.tw/Bible/TaiwanMineral.asp 
˙經濟部中央地質調查所：https://www.moeacgs.gov.tw/ 

˙地震與地質科學概念動畫。https://youtu.be/WGCgkHXRibg 

˙賞玩石碎碎念 《地球的內部構造》影片。https://youtu.be/dWqa7W1uNL8 

附錄 

 Keynote 簡報模版如下: 

 簡報共做方式參考: 

 教師傳上 iCloud 開啟共做，傳送共做路徑給學生，學生2人一組，共

做文件不需存檔，教師也可隨時進入路徑中，看學生共做的過程。 

 不使用 iCloud 版，將 Keynote 簡報轉成 ppt 檔，傳上 Google 雲端硬

碟指定路徑加入學生信箱，學生進入自己的信箱收信，即可進入

Google 簡報共做。 

 學生直接各自用 Keynote 簡報製作，最後將兩個簡報合而為一，

AirDrop 給老師。 

https://search.books.com.tw/search/query/key/Nancy+Honovich/adv_author/1/
https://www.books.com.tw/web/sys_puballb/books/?pubid=boulderbooks
https://www.moeacgs.gov.tw/
https://youtu.be/WGCgkHXRibg
https://youtu.be/dWqa7W1uNL8


 Quizlet 岩礦和生活配對: 

 
   

單元設計概念圖 

 



 


